

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No 7
TELEFON 12-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 6000. Funcțio-
narii, muncitorii și pen. sindicaliști lei
6500. Întreprinderi pe un an lei 200000.

A 10-a aniversare a constituției sovietice

Uniunea sovietică sărbătorește azi 10 ani de la intrarea în vigoare a Constituției sale, care poartă numele generalizantului Stalin, ca unul care a inspirat principiile legii fundamentale a țărilor sovietice.

Spre deosebire de celelalte țări din lume, Constituția sovietică a fost întocmită abia când regimul și forma de stat, sovietică socialistă a fost consolidată. Aceasta fiindcă, principiile care stau la baza constituției marilor republici nu sunt rigide, nici create pentru eternitate, ci au în vedere însăși principiul vieții, care mereu se schimbă, mereu prezintă aspecte noi.

La acest semn, constituția sovietică este deopotrivă un bilanț al realizărilor sociale din țara vecinei noastre, pe deoparte, precum și un îndreptar pentru munca viitorului, pe de altă parte. Constituția sovietică este cu alte cuvinte, o realitate în mișcare. Ea oglindește lupta de douăzeci de ani, cu toate aspectele ei variate, până ce s'a ajuns la o formă, care nu este totuși definitivă în structura întinmii a angrenajului social, ci numai o etapă în construcțiile viitoare.

După cum însăși planurile cincinale sovietice reprezintă drumuri noi deschise pe orizontul muncii și al realizărilor, tot astfel baza constituției sovietice o reprezintă principiul proprie-

ității socialiste asupra mijloacelor de producție.

La baza constituției sovietice stă principiul muncii, care însă este desăvârșită de exploatarea omului de către om, și sudat pe principiul egalității în muncă și între oameni. Întreaga colectivitate are menirea de a asigura viitorul tuturor.

De aceea, constituția sovietică nu cunoaște nici un fel de deosebire de rasă, naționalitate și religie, de aceea ea sprijină libertatea cuvântului a întregilor și a asociațiilor, conform necesităților și sarcinilor care se ridică în fața poporului sovietic.

O altă trăsătură fundamentală a constituției staliniste este caracterul pragmatic. Ea nu enunță numai principii, ci indică și drumul pentru realizarea lor. De aci, s'a născut și aceea solidaritate unică între toate popoarele sovietice când a fost vorba de apărarea Patriei lor în marile războaie din 1941—1945. Acest războiu a confirmat, pe de altă parte, valabilitatea tuturor celor înscrise în constituție. De aceea, popoarele sovietice consideră că legea lor fundamentală este și un izvor al victoriei lor. Consecvența în politica de pace în bună frățietate dintre toate națiunile din popoarele sovietice speranța și siguranța că numai realizând acest principiu, oamenii va fi scutită de multe mizerii, dar mai ales de războaie.

A 10-a aniversare a Constituției Staliniste este sărbătorită nu numai de popoarele sovietice, ci de întreaga lume democratică și progresistă. Poporul nostru, antrenat în criminala agresiune fascistă de către guvernantele trecute a putut datorită sprijinului sovietic, să o rupă cu trecutul întunecat, să-și reja locul în rândul celorlalte națiuni libere și să pornească pe calea reconstrucției pașnice.

Prin voința liber exprimată a imensei majorități a poporului român, politica de sinceră și trainică prietenie cu popoarele sovietice pentru care luptă ARLUS-ul și care constituie cheia de boltă a politicii guvernului dr. Petru Gheza, a fost confirmată și va fi continuată și adâncită, spre binele țării și al întregului popor.

La a 10-a aniversare a Constituției Staliniste, trebuie să se îndrepte înțelegerea noastră admirație și cea mai caldă prietenie către eroicele popoare sovietice, care au săvârșit prin lupte acest îndreptar pentru întreaga omenire, spre conviețuirea frățească într-o lume mai bună și mai fericită a oamenilor munici liberi egali și uniți.

Trăiască popoarele sovietice în frunte cu marele lor conducător, Generalul Stalin.

Trăiască Uniunea Sovietică, statul cel mai democratic din lume.

Trăiască prietenia româno-sovietică.

„LIBERTATEA POPORULUI”

Propunerile dlui Molotov reprezintă concesiile importante

Sir Hartley Showers, delegatul Marelui Britanie a salutat propunerile ale dlui Molotov, indicându-le drept din acelea care fac concesiile importante. Ne dăm seama de posibilitatea unui acord acum a spus delegatul britanic și că arma atomică trebuie desființată. Dsa a propus apoi 4 principii care trebuie să stea la baza lucrărilor pentru dezarmare.

1. Dreptul comisiei atomice asupra reglementării lucrărilor în materie de energie atomică.
2. Un sistem practic pentru realizarea dezarmării.
3. Inspecta și controlul depun în orice țară asupra lucrărilor atomice și prezentarea de către acestea armamentului de care dispune orice țară.
4. Cercetările să fie îndreptate și asupra unor arme noi, care s'ar putea fabrica.

Popoarele lumii vor fi recunoscătoare dlui Molotov

Senatorul Connally, delegatul Statelor Unite a arătat că țara sa primește cu mare satisfacție cele preconizate de către d. Molotov și că propunerile sovietice vor fi analizate cu meticulozitate și în modul cel mai serios posibil. Statele Unite au primit cu sentimente de vădită emoție declarațiile dlui Molotov — a spus mai departe senatorul Connally — ȘI POPOARELE LUMII VOR FI RECUNOSCĂTOARE DLUI MOLOTOV PENTRU PROPUNERILE FACUTE.

După aceasta s'a stabilit un subcomitet de 21 de națiuni care să facă parte din comitetul de dezarmare.

D. Gromyko a cerut sancțiuni economice contra Spaniei

LAKE SUCCES, 5. — Consiliul politic și de securitate al Națiunilor Unite a discutat ieri problema Spaniei lui Franco.

D. Gromyko, delegatul Uniunii Sovietice a cerut ca toate națiunile care fac parte din ONU să rupă relațiile diplomatice cu Spania franchistă și să se aplice sancțiuni economice acestei țări.

Senatorul Connally a arătat că sancțiunile economice nu sunt o soluție deoarece acestea ar întări poziția internă a lui Franco, care nu ar permite o intervenție din afară, așa cum nici Națiunile Unite nu ar primi acest lucru.

În urma discuțiilor s'a hotărât formarea unui subcomitet care să coordoneze toate soluțiile pentru înlăturarea lui Franco.

Uniunea Sovietică a acceptat planul american de dezarmare ca bază de discuții și neexercitarea dreptului de veto asupra comisiei de investigare a armamentului

apare la lumina și recunoscătoare dlui Molotov, a spus senatorul Connally

LAKE SUCCES, 5. — Comitetul politic și de securitate al Națiunilor Unite a ținut ieri o importantă ședință.

D. Molotov a făcut o declarație prin care arată că dsa nu ține ca propunerea Uniunii Sovietice cu privire la dezarmare să fie pusă la vot și că acceptă ca bază de discuție propunerea americană pentru dezarmare și controlul armamentului.

Deasemenea d. Molotov a arătat că acceptă ca lucrările comisiei de dezarmare să nu fie supus dreptului de veto instituit de Consiliul de Securitate.

În continuare, ministrul de externe sovietic a arătat că adunarea generală își poate expune rezervele sale și formuleze în materie de control al dezarmării.

Dsa se arată satisfăcut de moțiunea americană de dezarmare chiar dacă ea este în unele părți neclară și unilaterală. D. Molotov a propus apoi trei amendamente:

1. Deciziunile ședințelor Comitetului de dezarmare să fie luate în conformitate cu principiile Consiliului de Securitate.

2. Consiliul de Securitate să se ocupe de problema scoaterii de sub legea întrebunării armelor atomice.

3. Cele două comisii care se vor înființa să fie amplificate.

D. Molotov a mai arătat că Uniunea Sovietică este de părere ca comisiunea atomică să supravegheze și fabricarea altor arme, decât acelea atomice, arme care ar prezenta grezavii tot atât de mari ca și cele atomice.

Uniunea Sovietică nu este în favoarea extinderii dreptului de veto în alte comisii de control, decât acestea lucrează în conformitate cu Consiliul de Securitate, deoarece dreptul de veto ar viola principiile Consiliului de Securitate.

Informațiuni

— SEBAREA CLUBULUI NAUTIC CFR. Se aduce la cunoștința sala rătărilor CFR ca pe ziua de 7 Decembrie 9146 la ora 17 Clubul Sportiv al Sindicatelor Salariaților CFR Secția Nautică, aranjează în localul Clubului de canotaj de pe malul Muresului o petrecere cu ocazia deschiderii clubului pentru sezonul de iarnă. Atât salariații cât și simpatizanții grupărilor CFR sunt rugați să ia parte în număr cât mai mare. Intrarea liberă. Bufetul bine asortat cu prețuri foarte reduse. Muzică excelentă.

Pentru abonatii din provincie

ADMINISTRAȚIA ziarului nostru roagă insistent pe toți abonatii din provincie să plătească abonamentele pentru a nu fi puși în situația de a sistă trimiterii ziarului.

CINEMA

- ARO: „Sunt vinovat”.
- CORSO: „Mândrie și dragoste” film argentinian.
- FORUM: „Expresul de noapte”, film american.
- ROYAL: „Destinul unei iubiri”, film francez.
- SAVOY: „Femei de noapte”, cu Karady Katalin.
- URANIA: „Beția opiumului” cu Javor și Karady.

Mica publicitate

- ATELIERELE CFR ARAD angajează trei contabili absolvenți ai Liceului Comercial. Cererile se vor înainta în termen de cinci zile la adresa de mai sus.
- DE VANZARE 3-4 vagoane vin vechiu desert dela 13 grade în sus. Primesc comenzi și mai mici. Adresa la „Reclama”, Eminescu 4.
- IGHIȘA IOAN pierdut Carnet Nr 8145 dela Economatul Funcționarilor Publici. Il declar nul.
- DE VANZARE pat ultra-modern nou pentru copil și o pereche cisme bilgher-vișinii. Adresa la ziar.

Mihai Weisz
Groitor

Arad, str. Petruș pal. Földes
Telefon 31-03

Idealul lumii noi

Cum se prezintă mișcarea socialistă în țările lumii

Pretutindeni unde socialismul a învins, se remarcă a redresare a țărilor

Victoria Social, noua revistă de doctrină a partidului social democrat din România publică un tablou comparativ, foarte interesant, prin care arată situația partidelor socialiste în aproape toate țările lumii.

Enumărarea începe cu CANADA, în care Federația Cooperativei Canadiene reprezintă partidul socialist. Numărul deputaților în parlamentul canadian este de 28. Ei reprezintă sindicatele față de fermierii, cari sunt clasa socială cea mai însemnată.

În DANEMARCA ei are 18 mandate și este cel mai puternic în parlament. Totuși ei nu au intrat în guvern, ci lasă minoritatea burgheză să guverneze.

FINLANDA: Social democrații au în parlament 50 de deputați, față de 49 agrari și 42 comuniști. Între socialiști și comuniști există o colaborare. Naționalizarea unor industrii este cerută de socialdemocrați.

FRANȚA: Socialiști și comuniști dețin aproape majoritatea nouului parlament. Ei se străduiesc acum să evite orice neînțelegere, ca să realizeze un acord politic cu țeluri imediate. Socialiștii francezi luptă și pentru renascerrea Internaționalei Socialiste.

OLANDA: Mișcarea de rezistență, numită populară și de caracter socialist s'a unit acum cu partidul social-democrat, pentru a deveni partidul muncii. Acest partid a obținut la ultimele alegeri 29 locuri. În chestiunea coloniilor indoneze socialiștii stau pe punctul de vedere, că trebuie acordată independență în cadrul unui imperiu comun.

UNGARIA: Social democrații lucrează în strânsă colaborare cu comuniștii, păstrând totuși independența de acțiune a partidului. Ei dispune aproape de un milion membri.

NOUA-ZELENDĂ: Din 1935 această țară este guvernată de partidul laburist. Din 2 milioane locuitori, 5% sunt indigeni, naori. Este prima țară care a acordat drepturi egale femeilor. Ea este în fruntea legislației muncii.

Costorești, mai ales în ce privește plata pensiilor pentru toți cetățenii țării.

NORVEGIA: Socialiștii au majoritatea în parlament cu 78 locuri. Ei aprijină un program de socializare în stil mare, precum și o îndreptare a legilor muncitorești și de asigurări sociale.

PALESTINA: În această țară 600.000 evrei au dovedit, că într-o regiune pietrească și rușinoasă se poate crea o agricultură înfloritoare pe temeli cooperatiste și pe alocări colectiviste. Organizația muncitorească cuprinde sindicate și cooperative, numărând 150.000 membri, având rol hotărâtor din punct de vedere politic.

SUECIA: Social democrații au majoritate cu 82 deputați din 150. Ei au 550.000 membri. Politica internă aparținând la guvern urmărește ridicarea economică, cu trecere spre socializare.

ELVEȚIA: 61 locuri, adică 25% din totalul locurilor din parlament, sunt în mâinile socialiștilor. Programul intern, foarte avansat, cuprinde și măsurile de socializare.

ROMANIA: Partidul social democrat român este pivotul frontului unic muncitoresc. Are peste 500.000 membri, iar în parlament are 81 locuri 20%. În tre socialdemocrați și comuniști există o strânsă colaborare.

ANGLIA: Partidul laburist are o mare majoritate în parlament și deține guvernul Angliei. În politica internă legăturile cu comuniștii se vor rezolva atunci când se va stabili o înțelegere cu Moscova drept un prelude la unei noi Internaționale, din care să facă parte ambele fracțiuni muncitorești. Azi problema principală este refacerea economică a țării.

În concluzie, toate partidele socialiste sunt în ascensiune. În multe locuri participă la guvern, sau guvernează chiar singure, având majoritate parlamentară. În toate țările ei sunt adevărații apărători ai democrației, știind, că democrația nu va putea fi consolidată decât înfrățind socialismul. Se impune o colaborare sinceră.

ceră cu Uniunea Sovietică, căci numai așa vor fi asigurate pacea și ascensiunea clasei muncitorești.

GH. S.

SPORT

După un match aprig disputat Sparta a terminat la egalitate

SPARTA—GLORIA 1:1 (1:0).

Pe arena Gloria Miercuri după masă s'a disputat matchul între Sparta și Gloria în cadrul diviziei B). Sparta a fost favorită în această partidă, însă înaintarea alb-verzilor a funcționat slab și n'a putut marca. Formații: Sparta: Seprényi — Belezna, Samu — Jivan, Zelenák Pop Ghita — Scherz, Horváth, Fried Mosko Slavei. Gloria: Bosnjac — Pntea, Docmanov — Zevckuța, Iln, Popa Moise — Rațiu, Don, Heorđ, Sărbu, Luca.

În minutul 11 Pop Ghita a marcat primul goal dintr-o lovitură liberă dela 18 metri, trimțând mingea în colțul drept al plasă (1:0). După pauză lupta este între apărarea dărză a Glorie și înaintarea Spartei, totuși are și Gloria câteva situații promițătoare. În minutul 15 Iln lovește pe Fried, iar în minutul 37 arbirul acordă un penalty imaginat contra Spartei, însă Sărbu trage lângă țintă. Tot în acest minut Docmanov a lovit pe Scherz, iar în minutul 43 apărarea Spartei comite un fault în carea este transformat de Herold (1:1).

În Sparta Samu, Jivan, Zelenák, Pop Ghita au fost cei mai buni, iar în Gloria Docmanov, Popa Moise, Don și Herold. D. Husztik a condus cu multe scâpări.

Duminică: Reprezentativa șahistă din Arad va întâlni Craiova.

Duminică 8 Decembrie 1946, se va disputa matchul de sah între reprezentativele Arad și Oradea în localul cafenelei Dacia. Concursul se începe la orele 8.30 dimineața și reprezentativa arădiană va fi formată înaintea concursului din următorul lot: Hajic, Dénes, Mozes, Alivrescu, Bellay, Weisz, Faur, dr. Olariu dr. Ciupe, Révész, Neuman, Dima, Grozescu, Mihol Barjac, Simonits, Bildhauer, Varjas, Steinbübel, Kenderessy.

Deia Federația de popice

Toți membrii Comitetului Federal al Federației Române de Popice sunt rugați a lua parte la ședința lunară a Comitetului ce va avea loc Sâmbătă 7 Decembrie 1946 orele 16 în localul Federației Române de Popice din Arad, str. Nicolae Oncu Nr. 18.

Conferințele partidului social democrat

Partidul Social-Democrat își reia seria conferințelor din fiecare JOI. Prima conferință va avea loc astăzi JOI, 5 Decembrie când va vorbi la sediul PSD din str. Horla nr. 8, tov. dr. R. Grapini, tratând subiectul „Evoluția socială”.

Membrii partidului, precum și toți simpatizanții sunt rugați a lua parte la aceste conferințe.

ROYAL Telefon 19—33 Repr.: 3, 5, 7 și 9. Dum. la 11.30.

AZI, un nou film francez!
DESTINUL UNEI IUBIRI
RENEE — SAINT CYR și HENRI VIDAL

ARO Tel. 24-45. Reprezentații la: 3, 5, 7 și 9.

AZI, premieră!
SUNT VINOVAT
cu: MEZEI, CSORTOS și GREGUS

URANIA Telefon 12—32 Reprezentații la: 3, 5, 7 și 9 ore.

AZI, premieră! Cassa deschisă dela orele 11 Surpriza stagiunii!
O femeie: Karady Katalin; 5 bărbați: Javr P., Greguss, Petrovich B. Soos, Paloczky în: **BEȚIA OPIUMULUI**

SAVOY Tel.: 25-22. Repr.: 3, 5, 7 și 9 Dum. 10, 11.30, 2.30, 4, 5.30, 7 și 9.30

FEMEI DE NOAPTE
ATENȚIE! Matchul de Football: T.D.C.A. — STEAUA ROȘIE (Rusia) (Jugoslavia)

Cum se vor plăti gratificațiile de Craciun

Eri după amiază a avut loc la sediul Comisiei Locale din Capitală o ședință a președinților și secretarilor de sindicate. Intre altele s'a arătat că în toate întreprinderile plate gratificației de sărbători trebuie să se facă în conformitate cu prevederile contractului colectiv. Salariații trebuind a veghea ca stipulațiile contractelor colective să fie aplicate întocmai.

Retragerea din circulație a monedelor de 500 lei din aramă

BUCUREȘTI. — Ministerul Finanțelor face cunoscut că termenul pentru retragerea din circulație a monedelor de 500 lei de aramă, a fost prelungit până la

31 Decembrie 1946. După această dată și numai până la 31 Ianuarie 1947 aceste monede vor fi primite numai la plata impozitelor.

Vizarea facturilor și bonierelor

ARAD. — Administrația Financiară face cunoscut:

— COPIII U.F.A.R.-ul aranjează cu concursul școlilor de copii mici din municipiul Arad, în ziua de 5 Decembrie, orele 15 d. m., la sediul din str. Greceanu 6, o serbare de Sf. Nicolae.

— Veniți copii cu toții și veți primi un dar de la Moș Nicolae. Intrarea liberă.

Citiți și răspândiți:

„LUPTA TINERETULUI”

organ al Uniunii Tineretului Socialist.

Apare de două ori pe lună. 12 Pagini.

Cu începere de la 16 Decembrie 1946 se vor face vizările de facturi, boniere și note de cumpărare pentru anul 1947. Deci toate întreprinderile din orașul Arad, se vor prezenta începând cu această dată la Adm. Financiară, Biroul Imp. Excepțional, edificiul Camerei de Muncă din Bdul Carol 19, cu facturile, bonierele și notele de cumpărare, de care au nevoie pentru anul 1947, spre a fi vizate cele noi și cele care le-au rămas carnete de încuș, boniere și note de cumpărare considerate neîncheiate, le vor prezenta spre revizare Nille începând de la 1.

Vizarea se face numai până la data de 31 Decembrie 1946, urmând ca cei care după această dată vor avea facturi, boniere și note de cumpărare nevizate, sau nevizate, vor suporta sancțiunile legale.

Lucrările Parlamentului

Toți deputații Aradului au fost validați

— Moartea drului Nicolae Lupu - Un vot de blam pentru încercările de tulburare din Arad, inițiate de manisti —

S'a citit mai întâi ordinea de zi, după care președintele, d. dr. C. Parhon aduce la cunoștința Camerei încetarea din viață a deputatului dr. Lupu Nicolae. Întreaga Cameră păstrează un moment de reculegere, după care d. dr. Bejan, în numele PNL, Gh. Radu în numele Fr. Pl., P. P. Suci în numele PSD, C. Dinu în numele PNP, Anton Alexandrescu M. Roseanu și Un. Populară Măgăhărească aduc omagii în numele parților lor defunctului dr. Nicolae Lupu.

După aceasta s'a intrat în ordinea de zi și comisiunile II—VII au anunțat că au validat pe deputații din județele care le reveneau. Printre aceste județe se află și Aradul, apoi Bucureștii, Ilfov etc.

Raportorii comisiilor de validare au arătat că în județele Arad și Hunedoara, bände de reacționari manisti au încercat să creieze tulburări și au citat

astfel fapte concrete.

D. Mihail Dragomirescu, deputat de Buzău propune ca să se dea un vot de blam acestor organizațiuni politice.

La orele 19.30 ședința a fost ridicată, după ce d. dr. Parhon arată că mai mult de jumătate din numărul deputaților a fost validat și că deci Camera este legal constituită și în consecință se procedează la stabilirea comisiunilor de lucru.

Fiecare partid și-a desemnat președinții și secretarii acestor comisii de lucru

Partidul social democrat are ca președinte al secției de lucru pe tov. Th. Iordăchescu, vice-președinte pe tov. dr. S. Iagnov și secretar pe tov. Iosif Petre.

Partidul comunist are ca președinte al comisiei de lucru pe tov. Ana Pauker.

Azi la orele 9 dim. a avut loc o nouă ședință.

Concertul Filarmonicei din Arad

Solistă violonista Stern Rozalia

ARAD. — Filarmonica din localitate s'a prezentat ieri seară în sala Teatrului Comunal, su al doilea concert din acest sezon. De data aceasta și-a dat concursul și cunoscuta și apreciată violonistă Rozalia Stern, care a executat concertul de violină în Sol minor de Bruch. Un public extern de numeros a ținut să ia parte la această manifestare muzicală, care s'a soldat cu cel mai desăvârșit succes și care are meritul de a pune în evidență încă odată faptul că atunci când este vorba de manifestări cu adevărat artistice, publicul stie să aprecieze atât munca depusă de executanții care au ținut și țin să dovedească că arta nu este legată nici de clase sociale și nici de preocupări cu tendințe de separatism. Filarmonica din localitate, care este o închebare pur amatoare, are printre executanții săi, membri din toate clasele sociale și deci se poate spune pe drept cuvânt, că este o închebare pur democratică.

Concertul care a început cu uvertura de Beethoven „Leonora nr. 3” executată în condițiuni dintre cele mai perfecte, a fost urmat de punctul culminant al manifestării, prin concertul de violină executat de apreciată noastră, Rozalia Stern, care a câștigat chiar de la început toate suflegiile de bine ale celor prezenți. O tehnică desăvârșită cât și o pricepere minunată a arcușului, au scos în evidență toată frumusețea bucății, mult și îndelung aplaudată de către

numerosul public, satisfăcut în întregime de cele audiate. După pauză a urmat bucată celebrului compozitor rus Tschaiovsky „Capricio Italian”, prezentat în condițiunile cele mai alese, fiind scos în evidență frumusețea muzicii Italiene, cât și arta aleasă a compozitorului, care a fost și rămâne unul dintre cei mai mari muzicieri ai tuturor vremurilor. De încheiere s'a cântat bucată „Sunete din România” compoziția lui Dauber, care a încălzit sufletele și care a fost apreciată cu multă căldură.

Concerte de asemenea gen sunt întotdeauna așteptate cu multă simpatie și ele vor fi întotdeauna apreciate la justa lor valoare. Cuvinte de laudă și multă admirație merită toți care s'au ostenit pentru acest concert care în primul rând revin înimșului și harnicului dirijor, căpitan I. R. Botto și apoi întregii orchestre care s'a strălucit să dea maximum de posibilități pentru a reda toată frumusețea bucăților alese din program. Întreg Aradul așteaptă cu multă curiozitate continuarea acestor concerte și dorește ca orașul nostru să se afirme și pe acest tărâm tot atât de mult cum s'a manifestat și în alte domenii. Filarmonica din Arad îndeplinește un rol de mare valoare culturală și ea merită toate aprecierile tuturor parturilor sociale pentru munca deosebită interesată ce o depune pentru promovarea culturii muzicale și pentru înfrățirea tuturor claselor sociale în al căror serviciu stă. CRONICAR

ARLUS

Palatul Cultural, Sâmbătă, 7 Decembrie 1946, orele 7 seara, un

CONCERT DE GALA

dat de celebrul pianist berlinez

MARCEL WAGNER

laureat al Academiei de Muzică din Berlin

IN PROGRAM:

Beethoven, D'Albert, Rachmaninov, Rimsky - Korsakov, Rapsodia Sovietică.

Bilete la sediul ARLUS, agenția „Progresul” (redacția „Patriotul”) și la casa Palatului Cultural, în ziua spectacolului.

CORSO Dumineca la 11.30 Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9.

Apariția unei noi vedete LIBERTADD LAMARQUE va stârni senzații în

Mândrie și Dragoste

Vorbit în limba argentiniană

Cinema Forum Tel. 20-10 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9.

O premieră extraordinară din noua producție americană:

EXPRESUL DE NOAPTE

cu: LYLE TALBOT — POLLY ROWLES

BALUL I. T. A.; Unde? Când? Pentru ce?

Cum a fost primită fuziunea economică a zonelor anglo-americane din Germania

LONDRA, 5. — Fuziunea economică a zonelor anglo-americane din Germania a fost primită în general în mod favorabil în Anglia deși comentariile subînțiază că acest fapt va apăsa cu o sarcină de 125 milioane lire sterline pe trei ani asupra bugetului Angliei. Totuși ziarele speră că zonele franceză și sovietică vor accepta și ele o fuziune. Pentru a nu greși și mai mult bugetul Angliei s'a hotărât că produsele industriale germane să nu mai fie luate în compensație pentru despăgubiri în zona britanică.

Ziarele germane din zona sovietică scriu că fuziunea recentă nu reprezintă decât un expedient.

Măsuri drastice împotriva vieții negre în Ungaria

BUDAPEȘTA, 5. — Primul ministru maghiar a anunțat ieri că se vor lua măsuri drastice împotriva vieții negre din Ungaria și pentru dispariția negației de trai care există actualmente. Aceste măsuri au fost cerute de către comitetul sindicatelor muncitorești maghiare.

Azi începe conferința asupra Indiei

LONDRA, 5. — Primul ministru britanic împreună cu vice regele Indiei, cei trei miniștri ai comisiei pentru India și dnii Jinnah și Pandit Nehru se vor întruni azi pentru a discuta problema Indiei. Se afirmă că până acum nu s'au făcut decât sondări.

D. Atlee a declarat că rolul Angliei în această chestiune este de mediator nu de arbitru și că o înțelegere voluntară este necesară.

Condițiile în care partidul socialist francez va sprijini un nou guvern

PARIS, 5. — Postul de radio Londra a anunțat ca la primul scrutin pentru desemnarea primului ministru francez, Marcel Thorez, candidatul partidului comunist nu a obținut numărul necesar de voturi, astfel că astăzi va avea loc un nou scrutin pentru alegerea primului ministru. Numărul votan

DECLAR NUL Legitimăția dela Economatul Funcționarilor Publici Nr. 9217 pe numele Dr. Bălan Iacob.

DECLAR NUL Legitimăția dela Economatul Funcționarilor Publici Nr. 9335 pe numele preot Olah Venctzel.

Ultima oră

Nu s'a ajuns la nici un acord în privința compensațiilor pe care urmează să le plătească România cetățenilor națiunilor unite

NEW YORK, 5. — Miniștrii de externe au ținut ieri o nouă ședință luând în discuțiune problema reparațiilor pe care Italia și Bulgaria urmează să le plătească Greciei și Jugoslaviei. D. Bevin a propus ca Greciei să i se plătească de către Italia suma de 105 milioane lire sterline, iar Jugosla-

vici 125 milioane lire sterline. În ce privește Bulgaria, plata reparațiilor către Grecia să se cifreze la 45 milioane lire sterline, iar către Jugoslavlia la 25 milioane lire sterline.

D. Molotov a propus ca Italia să plătească Albaniei suma de 10 milioane dolari, ceiace ceilalți miniștri de externe

nu au acceptat, astfel că discuțiunile nu au ajuns la niciun rezultat.

Nu s'a ajuns deasemenea la vreo soluție în privința compensațiilor pe care cetățenii națiunilor unite urmează să le primească din partea României pentru pierderile suferite în timpul războiului.

Cele 5 tratate de pace au fost aprobate în principiu

— Când va fi convocată conferința Dunării —

NEW-YORK, — Postul de radio New-York transmite: Consiliul de miniștri aliați de externe a aprobat în principiu, textele tratatelor de pace cu cele cinci țări foste satelite — Italia, România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda; au rămas însă câteva clauze secundare asupra cărora până acum acordul n'a fost încă realizat.

NEW-YORK. — Corespondentul special al agentiei TASS transmite:

Două ședințe ale miniștrilor de externe au fost consacrate chestiunii privitoare la convocarea conferinței pentru determinarea regimului de navigație pe Dunăre. Delegația sovietică a propus ca statele dunărene și cele patru mari puteri să participe la această conferință. Dar delegația sovietică a mai propus ca să

nu se introducă chestiunea convocării Conferinței dunărene în textele tratatelor de pace, astfel după cum s'a prevăzut prin majoritate de voturi la Paris, ci convocarea acestei conferințe să fie hotărâtă printr'o decizie specială a Consiliului miniștrilor de externe.

D. Bevin a ridicat chestiunea invitării Greciei la această con-

ferință. D. Molotov a subliniat că Grecia nu este un stat dunărean.

Este de remarcă, că sfera chestiunilor asupra cărora nu s'a putut ajunge la un acord în privința tratatelor de pace cu țările aliați ai Germaniei hitleriste, devine mereu mai mare cu fiecare ședință a Consiliului miniștrilor.

Războiul civil continuă în Grecia

ATENA. — Cu prilejul aniversării Revoluției din Decembrie 1944, d. Karalis, fost ministru a făcut corespondentului Agenției francoze de presă, următoarele declarații:

Războiul civil continuă. Atât timp cât Grecia se va afla în centrul diferendelor dintre cei mari, ca un fel de focar al litigiilor și atât timp cât partidele politice grecești nu vor recunoaște atât unora cât și altora egalitatea în fața Constituției, turburările nu vor înceta.

Singura soluție pe care o vedem — a continuat domnia sa — este neutralizarea Greciei de către cei patru Mari și aceasta merge mână în mână cu propunerea /Finanței asupra retragerii

trupelor aliate din întreaga peninsula Balcanică.

NU VOM CAPITULA NICIODATĂ!

LONDRA, 5. — Postul de radio Londra anunță, că peste 400.000 de încărcături pentru arme mici au fost descoperite în decurs de 12 luni în Palestina.

Organizația de rezistență „Irgum Zvai Leumi”, a transmis prin postul de radio clandestin, în următorul fel la apelul de pacificare făcut de Inaltul comisar britanic, sir Allan Cuningham:

— Gloanțe, nu vom capitula niciodată!

Festival la New-York pentru ajutorarea regiunilor lovite de secetă din România

NEW YORK. — Sămbătă 20 Noembrie a avut loc la New York un festival Pla Igy, în folosul regiunilor în fometate din România, sub auspiciile legației române de aici.

Au asistat d-nii Pamfil Ripoșanu, George Enescu, d. ambasador Richard Fransavici, Peter Neagoe și artista Li sette Verca.

Ultimul match la Arad în cadrul Diviziei Nationale A ITA-Universitatea

Duminică 8 Dec. Stadion ITA Bilete la Dep. ITA

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

„Diecezana” institut de arte grafice.